
平成２７年度 学習指導改善調査 第４学年算数【問題】 

 

 

１ 長さや道のりについて，次の問題に答えましょう。 

(1)  こうじさんは，次の①～③のものの長さをはかろうと思います。右のア～エの道具のうち，ど

れを使えばべんりでしょうか。記号で答えましょう。（同じ記号は1回しか使えません。） 

① 算数の教科書のたてや横の長さ        

② 350ｍLのかんのまわりの長さ 

③ 学校のプールのたてや横の長さ 

 

(2)  こうじさんは，路線バスに乗ってえちご市を旅行します。 

     

 

 

 

こうじさんは，駅を出発して，公園と港に行ってからできるだけ短い道のりでホテルまで行き

たいそうです。公園と港のどちらへ先に行った方が道のりが短いでしょうか。上のレポートの中

からひつようなことを見つけて，次の①～⑤のようなじゅん番で考えてみましょう。   

① 公園へ先に行ったときを図にすると下のようになります。□にあてはまる道のりを書きましょ

う。 

（図） 

 

                                        

② 公園へ先に行ったときの道のりをもとめましょう。 

 

                                

                               

③ 港へ先に行ったときを①のような図でしめしましょう。 

 

 

 
 
④ 港へ先に行ったときの道のりをもとめましょう。 

 

 

                               

⑤ 道のりは，公園と港，どちらへ先に行った方がどれだけ短いでしょうか。 

  組   番  氏名 

旅行の道のり調べレポート          新潟 こうじ 

えちご市の路線バスの道のり 

○駅～公園： ４㎞500ｍ     ○駅～港： 3㎞500ｍ 

○公園～港： ５㎞700ｍ    ○公園～ホテル： 5900ｍ 

○駅～ホテル： 2200ｍ    ○港～ホテル： 5㎞４00ｍ 

ア 15ｃｍじょうぎ 

イ 30ｃｍものさし 

ウ 150ｃｍまきじゃく 

エ 50ｍまきじゃく 

①  

② ウ 1-② ②  

③  

4km500m 

 

5㎞700m 

 

 

 

公園 港 

（図） 

 

 

 駅                                             ホテル 

(式) 

                                  

 

 

(答え) 

(式)  

 

(答え)  

(答え)  

駅 ホテル 

えちご市マップ 

(式)  

 



２ ゆきさんとお兄さんは，プールに行きました。 

  二人の考えたことについて，答えましょう。 

 

(1) くつばこにくつを入れていたとき，お兄さんが「くつは全部

で何足入るのだろうか。」と言いました。 

くつばこは，たて８だん，横12列に仕切られています。同じ

くつばこが全部で４つありました。 

くつばこに入るくつは全部で何足になるでしょうか。 
 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 着がえ用ロッカーのかぎをもらい，こうい室に行きました。 

ロッカーは，たて４だん，横 15 列で，図のようなじゅん番

で番号が書いてありました。かぎと同じ番号をさがすと，ゆき

さんのロッカーは，左から６列目の上から１だん目でした。 

お兄さんにそのことを伝えると「ゆきのかぎは，21 番だった

のか。」と言いました。お兄さんは，どのような計算をして，

ゆきさんのかぎの番号がわかったのでしょうか。 

下の□に数と式を入れてせつめいしましょう。 
 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

(3) お兄さんのロッカーのかぎは 34 番でした。お兄さんのロッカーは，何列目の上から

何だん目でしょうか。式と言葉でもとめ方をせつめいし，答えを書きましょう。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ここは先生用ですので，記入しないでください。 

1-① 1-② 1-③ 1-④ 1-⑤ 1-⑥ 1-⑦ 1-⑧ 1-⑨ 1-⑩ 1－⑪ ２-① 2-② 2-③ 2-④ 2-⑤ 2-⑥ 2-⑦ 

                  

1 5 9    
2 6 10    
3 7 11    
4 8 12    

【せつめい】 

 

 

 

 

 

 

だから，お兄さんのロッカーは，左から（   ）列目の 上から（   ）だん目です。 

（筆算） 

 

(答え)   

      

  

（式）  

       

 

ロッカーは，たてが４だんです。ゆきさんのかぎの番号は，左から６列目の上から 

 

１だん目だったので，       の一番下の番号の，次の番号です。 

 

 

 ★列目の一番下の番号は，             でもとめられます。 

 

ゆきさんは，その次の番号なので，21番とわかります。 

★     

列目 

  

No.21 

(式) 

             

  


